

能源学院“理想生活”科创团队：

让报废锂电池变成优质“城市矿山”

□ 记者 韩洪烁



全、效率、环保方面都存在缺陷。

“废旧锂电池中有可观的锂、镍、钴、锰、铜、铝等金属元素，是宝贵的资源。”“我们为什么不将锂电池回收设备的不同特性搭配起来，塑造一个锂电池回收‘机器管家’呢？”在实习结束返校的大巴车上，团队进行了一场“头脑风暴”。经过一番讨论后，大家达成了共识——开发一种简单、便捷、环保又高效的回收方式，让报废锂电池变成优质的“城市矿山”。

锂电池传统回收方式工艺复杂，高能耗、高排放，还会带来二次污染。想要改变回收方式，对一群没经验的学生来说挑战性很高。

返校后，“理想生活”科创团队在老师的指导下，正式开始科创“接力长跑”。除了上课，团队成员其余时间就待在实验室、会议室里，查资料、做实验、测数据、写报告、谈方案。团队30多人也纷纷参与到固废处理相关科研项目中汲取养分，并邀请在退役锂电池清洗分选方面有实战经验的教授指导他们的研发项目。

每到假期，“理想生活”科创团队还跑到企业生产车间里，不断发现问题、优化思路。“理想生活”科创团队负责人、山东科技大学能源学院矿物加工工程专业硕士研究生蒋思奇介绍，他们先后到杰瑞环保科技有限公司等30余家企业的锂电池分选车间进行现场调研，深入了解废旧锂电池处理设备的实际运行状况，掌握生产过程中存在的现实问题和难题。

2022年6月，在山东科技大学大学生创新创业项目的支持下，“理想生活”科创团队完成了《未来城市矿山——低碳循环利用新质“锂”量领跑者》项目书，找到了让报废锂电池成为优

质“城市矿山”的创新“金点子”，当初的“选题”开始迈向现实。

一体化处理技术让废旧锂电池“退而不废”

历时2000多个日夜、实验分析1000多次、现场调研300多次、应用实验1000多次，“理想生活”科创团队终于研发出具有自主知识产权的一体化环保破碎机、纳米气泡恒温浮选机、多元整合浸出槽，形成独特的退役锂电池回收体系，为退役锂电池处理企业提供了高效、环保、安全的解决方案，实现电极剥离效率至99.8%、浮选效率高达99%以上、零废浸出等多重优势。

依托这些技术，团队注册成立青岛辰曦月阁循环科技有限公司。今年年初，团队受北辰先进循环科技有限公司的委托，为该公司优化了回收技术。现场试验表明，应用团队优化后的一体化锂电池回收处理技术后，有价金属回收率较之前提高了19%，每吨处理成本降低0.6万元。

“我们的目标是进一步做深、做细一体化锂电池回收技术，将其拓展成通用技术，用这种模式实现锂电池全部资源再利用。”团队指导老师周尚涛给学生们提出新的课题。这半年来，“理想生活”科创团队对设备进行了多次迭代升级，以期实现锂电池完全无害化回收利用。

目前，该团队在退役锂电池资源化利用相关领域发表高水平论文31篇，获得授权专利3项，获得省级及以上科创竞赛奖励140余项。团队已经为两家企业直接提供技术和设备支撑，与16家企业达成合作协议，技术方案得到10余家单位的青睐。

10月11日，山东绿能环宇低碳科技有限公司生产车间里，一体化锂电池回收处理设备快速运转，源源不断地将报废锂电池“变废为宝”。

“多亏了山东科技大学学生创新团队研发的新技术，让我们更加高效、安全地分选处置退役锂电池。”该公司董事长刘晚峰介绍，公司使用山东科技大学能源学院“理想生活”科创团队研发的一体化锂电池回收处理设备后，废旧锂电池浮选分离效率提高35%，金属靶向浸出实现浸出率提高26%。

能源学院“理想生活”科创团队成立于2018年，由该校35名在校生组成，其中，博士生5人、硕士生20人、本科生10人。团队成立6年多来，已研发设计了带电/热解一体破碎、柔性脱粉、纳米气泡浮选、多元整合浸出等一系列创新技术，破解了制约锂电池回收行业发展的众多难点痛点。

社会实践发现锂电池回收“痛点”

为什么选择这个“赛道”？“一个有意义的课题需要从社会需求出发，聚焦于解决生产生活中的瓶颈问题。”该团队骨干成员、能源学院博士研究生聂春晨回答，这源于这个年轻的科创团队在一次社会实践时所发现的行业“痛点”。

2018年，“理想生活”科创团队在一家经营新能源汽车废旧动力电池回收及梯次利用的企业实习时，发现“退役”锂电池回收过程在安

图①为能源学院“理想生活”科创团队成员在安装测试锂电池回收设备。

图②为能源学院“理想生活”科创团队成员在调试一体化锂电池回收处理设备。



张江鹏：

青春在“戎”光中闪亮

□ 通讯员 韩冰 孙金香



他2018年考入测绘学院，2019年应征入伍，2021年退役复学，2024年通过全国研究生考试，以优异成绩拟录取为测绘学院2024级研究生。他曾服役于武警西藏总队昌都支队，服役期间参与“西藏解放70周年节庆安保”“卫士——2020演习”等重大任务，先后获得“优秀士兵”等荣誉。他是测绘学院2024级研究生张江鹏。

要当就当尖兵

大一刚入学，张江鹏就申请加入学校国旗护卫队，经过选拔、考察成为一名光荣的升旗手。从那时起，他心里就埋下了参军入伍的种子，终于在大二那年如愿以偿踏入军营。

新兵期间，他所在单位驻扎在海拔3800米处，氧气稀薄的高原生活对于一直生活在内陆的他是个不小的挑战。一开始，他出现了比较严重的高原反应，但是他从没耽误训练，他说：“怕什么，军人就得吃苦！”凭借着在学校国旗护卫队训练时打下的体能基础，他在各项科目和考核中表现突出，被评为“优秀新兵”。

到连队报到之后，周围环境更艰苦。单位四周都是光秃秃的山，仅有少得可怜的灌木。他每天进行大量重复的体能训练，以至于训练之后需要依靠吸氧来缓解身体不适。“要做就要做到最好，当兵就要当尖兵！”他认真对待每一次机会，在每一项科目中都按照最高标准、最严格要求来训练自己，最终各项科目均达到优秀标准，他也成为了中队的一名尖兵。

张江鹏还主动参加了支队狙击手的培训。狙击手训练通常一训就是好几个小时，高原的阳光尤其炙热，手上的皮掉了一层又一层，但他始终不言放弃，坚持到底。在培训期间恰逢西藏解放70周年，他与战友一起圆满完成了节庆安保期间布达拉宫广场附近的警卫任务。通过培训考核后，他回到中队担任狙击手，并代表中队参加支队的军事比武，并取得了优异成绩。

争做践行先锋

回到校园后，张江鹏第一时间加入学校的国防先锋队，参与国防教育和军训教官培育工作，并担任新生军事教官。他主动参与学校和学院的征兵宣传工作，进行入伍政策讲解和报名流程指导，向学弟学妹分享自己在部队的经历和感悟，吸引更多青年学生投身军营。他还参与学校军事技能大比武活动，负责参赛科目的设置和成绩评判工作。此外，他重新加入学校国旗护卫队，为国旗护卫队的训练和建设贡献自己的力量。

他在学习生活中发挥模范带头作用，与退役复学的同学一起保持部队优良作风，带领同

学养成良好的生活习惯，退役三年来，宿舍年度卫生成绩均为A。他积极投身志愿服务工作，在疫情期间积极参与核酸检测志愿服务工作。在2024年春节假期，他报名加入春运志愿者队伍，参与到北京首都机场的春运保障工作中，并获得“优秀志愿者”称号。

学业勇攀高峰

退役复学后，由于学业中断和专业培养方案调整，张江鹏需要补修课程，一开始他也感到很吃力。“学习上也要当‘尖兵’。”抱着这样的态度，他静下心来从头开始复习，从基础课到专业课，一点点复习、一步步跟进。“朝六晚十一”是他的标配时间表，就是这样一步一个脚印，他不仅把落下的课程全部补了回来，并在学期末取得了班级第六名的好成绩。他还利用“碎片化”时间认真学习英语，一次性通过了大学英语四、六级考试。

课程之余，他积极参加大学生数学竞赛、大学生英语竞赛……他刻苦努力，勤学好问，主动加入老师的科创小组，参与大学生创新创业训练计划项目。在参与科技创新竞赛和科创活动的过程中，他既提升了自己的团队协作能力，也对测绘专业有了更加深刻的认知，更加明确了自己的就业选择和职业发展。

“我希望通过研究生阶段的学习，更加深入地学习专业知识，提升自己的能力和水平，为测绘行业贡献自己的力量。”张江鹏对未来充满信心。

从迷彩到校服，从士兵到学生，张江鹏始终脚踏实地，一步一个脚印，以崭新的风貌面对自己的人生之路，用心“浇灌”每一段青春之旅。

同样叫“感冒” 差别可不小

——普通感冒和流行性感冒的区别

□ 靳凤彬

“寒露惊秋晚，朝看菊渐黄”。伴随着寒露节气的到来，天气逐渐由凉爽向寒冷过渡，昼夜温差变大，空气变得干燥，呼吸道疾病频发。在10月8日国家卫生健康委召开的第八场“时令节气与健康”系列主题发布会上，就寒露时节的一些健康养生、疾病预防知识进行了重点介绍，尤其是呼吸道传染病的防治成为我们关注的重点。在即将到来的寒冷冬季，感冒这种最常见的呼吸道疾病无时无刻不在威胁着每个人的健康，正确认识此病并能够采取有效防治措施对学校广大师生而言尤为重要。

感冒分普通感冒和流行性感冒，均由病毒感染所致，但病原菌却大不相同。普通感冒俗称“伤风”，又称急性鼻炎，多数由鼻病毒引起，也可由副流感病毒、呼吸道合胞病毒、埃可病毒、柯萨奇病毒、冠状病毒、腺病毒等引起。而流行性感冒又称季节性流感，简称流感，仅由流感病毒引起。

既然普通感冒的致病病毒种类如此繁多，那威力是不是比流行性感冒更强呢？答案是否定的。虽然流感病毒种类少，但战斗力一点都不弱，而且具有极强的传播力，属于我国法定的丙类传染病。而普通感冒尽管致病病毒众多，但战斗力一般，在流感面前只能算是小弟。

尽管流感病毒凶凶极恶，但它并不会总是出现，仅在冬寒季节出来作恶，其余时间都不活跃。而普通感冒一年四季都会出现，时不时地出来骚扰一下人类刷个存在感。

流感病毒虽然出现频率低，但实力不可小觑，经常引起高热、寒战，甚至头痛、乏力、全身酸痛等全身不适症状，让人类苦不堪言，尤其对老人、儿童和有慢性疾病的患者特别不友好，常常并发肺炎、心肌炎和脑炎，没个十天半月绝对不好转。而普通感冒对人类相对仁慈，发个低烧、流个鼻涕、打个喷嚏、咳嗽两声，很少出现其他并发症，三五天也就好了。

虽然表面上看起来它们很厉害，但病毒毕竟是病毒，它是没有思维能力的，怎么和头脑发达的人类相比呢？所谓一物降一物，人类发明的抗流感药物奥司他韦就是流感病毒的克星，能让它失去复制繁殖的能力，但用药一定要早，48小时之内服用能很好地将其扼杀在摇篮中。至于普通感冒就不用大动干戈了，吃个感冒药靠人类自己的免疫力也就将它消灭了。

既然这两兄弟能合起伙来欺负人类，人类就拿它们没办法吗？千万别小瞧人类的智商，接种流感疫苗能有效预防流感发生，6月龄以上的人群，只要没有禁忌，都推荐接种。

“一老一小一弱”是优先推荐接种疫苗的人群，“一小”是指5岁以下的儿童，尤其是婴幼儿；“一老”主要是60岁以上的老年人；“一弱”主要指有慢性基础性疾病的人群。建议10月底之前，也就是流感流行季之前接种灭活流感疫苗效果最好，因为疫苗要产生效果需要2-4周的时间。

除了提早接种疫苗外，一定要保持良好的卫生习惯，呼吸道感染性疾病入侵的途径之一就是飞沫传播，因此要注意社交距离，咳嗽礼仪。另一个传播途径是接触传播，因此要管理好手卫生，勤洗手。如果罹患呼吸道感染，要注意休息，不建议带病上课、上班，充分休息既是给身体恢复的机会，也是防止把疾病传播给别人。

最后需要提醒大家的是，这两种疾病都是病毒感染所致，除非继发细菌感染，否则不建议盲目使用抗菌药物，抗生素的滥用会导致多重耐药菌的产生，最终人类或将无药可用。

(作者靳凤彬，副主任医师，系青岛市黄岛区中医医院感染性疾病科主任。)



近日，学校举办“青春告白祖国 奋斗书写华章”主题升旗仪式、“青春告白祖国”快闪活动和“强国复兴有我 青春”主题团日活动，激发广大青年学生爱国热情，弘扬爱国主义精神，引导青年学生书写无愧于时代的新篇章。(耿倩 毛婧钦)



近日，机电学院举办“诵读红色家书”红色故事会活动。“梦耀中华”服务宣讲团成员现场宣讲巾帼英雄——赵一曼的感人故事，引导同学们传承红色基因，赓续红色血脉，将青春热血洒在祖国最需要的地方。(刘嘉奇)



我校学生参加孔子文化周系列活动

日前，国际交流学院、研究生工作部共同组建的师生代表团与来自23所高校、46个国家的218名中外师生齐聚好客山东文化济宁，共同参加“2024中外青年学生孔子文化周”活动。活动中，中外学生走进曲阜“三孔”、路石智能科技有限公司、山东省智能机器人应用技术研究院等，开展儒家研学体验、非遗文化体验、探秘新质生产力、世界青年说及职业技能体验等系列活动，感知中华优秀传统文化，感受科技与文化的独特魅力。(刘瑞雪 赵英超)

(上接第1版)

阳凡林教授献身科研、坚守匠心、精进匠艺的精神深深感染着支部每一位成员，是支部最鲜活的“党建教材”。“测量必须精密准确，在与阳老师共事期间，他淡泊名利、精益求精的精神深深影响着我。”支部党员李明真在创新讲堂现场分享：“现在我们研究团队上的党建做法就像是织就了一张网，激活了团队内生动力，从而展现出不一样的凝聚力、向心力和战斗力。”

在“党建+科研”建设背景下，海洋测绘重点实验室获批国家及省部级科研课题16项，授权发明专利17项，获省部级及以上科技奖励15项，数十项科技成果在生产一线“落地生根”。

党建+育人，培优有力

日前，在海洋测绘重点实验室一角，支部党员崔晓东与同学们围坐在一起，分享支部培育的优秀毕业生在一线奋斗的故事。近年来，该党支部培育的学生中，涌现出一大批创新之星、实践达人。大洋科考、极地科考、

“深中通道”工程建设等重大项目中，到处活跃着他们的身影。

“这些成果得益于党支部坚持‘早进团队、早进课题、早进实验室’的‘三早育人’机制。”支部党员卜晓华介绍，在实验室党支部，每名党员的团队和实验室都活跃着他们的身影。

测绘工程(海洋测绘)专业学生黄瑾虽然只是本科生，却已在海洋测绘重点实验室开展科研近一年。从学习到参与项目，他很快熟悉了创新要领，成为实验室学生骨干。2021年他与同学一起完成了国家级大学生创新创业训练项目。

为全面了解青年学生动态，海洋测绘重点实验室党支部鼓励每一名党员担任德育导师、生活导师、班主任。通过到学生宿舍、学生活动室“串门”谈心，了解青年学生学习动态，帮助学生解决学业和生活难题。

该党支部以“支部结对”“党员结对”“项目结对”方式，开展了“社区下午茶”“科研有约”“师生面对面”等系列特色活动，一堂堂“接地气”的育人课堂春风化雨，滋养学生成长成才。